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Apponyi Amerikában.
Szombat este elbúcsúztak Apponyitól 

a függetlenségi képviselők, aztán elindult 
a nemes gróf és Amerikában fog beszé’ni, 
felolvasni Magyarországról.

Oltani véreink szeretettel várják. Ok, 
akik magyarságukért naponta vívják a 
reménytelen küzdelmet, akik gyermekeik 
elangolosodásán látják a magyar faj ke­
serves pusztulását, Apponyiban ennek a 
pusziménak hitt fajnak a diadalmak hó­
dítását látják. íme egy magyar ember, a 
ki fennen hirdeti a magyar 
sőségét, emelkedettségét.

A bányák, a gyárak 
névtelen százezreinek szive 
a hírre: Apponyi jön! Jön 
legnagyobb élő fiának, Rooseveltnek lesz 
a vendége. Jön és a legnagyobb váro­
sokban fog fellépni, hogy csodás ékes­
szólásával elbűvölje a számító, rideg 
amerikait. Jön, hogy meghódítsa migá­
nak ismét a világ legnagyobb nemzetét s 
a maga dicsőségében első helyre egyet 
tegyen: magyarságát!

Magyarország után Amerika a világ 
második magyar földje. Sehol a Kárpá­
tok csúcsain túl annyi magyar nem él, 
mint Amerikában, És ez az amerikai ma-

szellem fen

magyarjainak 
dobban meg 
és Amerika
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varazs-

szakadt 
anyaor- 

már-már

gyarság ránk nézve elveszett erő, pusz­
tulásunk dokumentuma, olyan sokaság, 
mely csak egy Apponyi nevének 
hatása alatt kezd szán bajönni.

Más nemzeteknek idegenbe 
fiait erősebb kapcsok fűzik az 
szághoz. Az amerikai németség
döntő tényező az elnökválasztásoknál s 
amerikai és rémet egyetemi tanárok ki­
cserélése teszi mind bensőbbé az érint­
kezést a tenger két partja közt. Az óla- ; 
szók Argentínában épp olyan lelkes ha- i 
zafiak maradtak, mint Pó mentén s szor­
galmukkal ®z első sorba küzdölték föl 
magukat uj hazájukban. Állandó a gaz­
dasági összeköttetés Olaszország és Ar­
gentina olaszai közt s az anyaország eb­
ből csak hasznot lát. Az amerikai szlávok 
a pánszlávizmus legerősebb oszlopai. 
Nemzetiségeink közül a tót, az amerikai 
tótság erejének köszöni — ha ugyan van 
mit köszönni rajta ■— tót bankjait és 
sajtóját. Minden európai nép, mely rajo­
kat bocsát ki Amerikába, megtartja velük 
a kapcsolatot, a kölcsönös érintkezéssel 
megerősítést hoz létre — csak a ma­
gyarnak nem jelent mást Amerika egy 
nagy temetőnél, ahol százerszámra tűn­
nek el a föld színéről magyar véreink.

Pedig de sokat tanulhatnánk egymástól!

Az az amerikai magyar megtaníthatná 
az itthon maradottat arra a kitartó, lan- 
kadá-t nem ismerő munkára, mely nél­
kül odaát megélni még a milliomosnak 
is bajos. Megtaníthatna államfértiainkat 
olyan adórendszerre, mely kevesebb zak­
latásnak teszi ki a szegény embert. Meg­
taníthatná közigazgatásunkat, hogy keve­
sebb urhatnámsággal, több munkával és 
több tudással és több szeretettel nagyobb

I szolgálatot tehetnek a hazának, mint min- 
j den atyafisággal és komasággal. Megta­

níthatná a magyart az üzleti élelmes­
ségre, a vállalkozási kedvre, a tenger 
megbecsülésére, a mezőgazdaságnak gé­
pekkel és állattenyésztéssel n inéi inten- 

i zivebbé tételére. Odakint lehet automobi- 
I Ion száguldó, nagyvagyonu szállodatulaj­

donos az, aki itthon legfeljebb váltókon 
! lovagló tiszteletbeli főszolgabiróságig vitte 
, volna s az a gazda, aki a búzánál és 
j kukoricánál soha sem látott tovább, odaát 
í lehet élelmes bankár. Ha ezek bennün- 

; két megtaníthatnának, hogyan kell eze- 
I két a foglalkozásokat a beléjük települt 

jövevényéktől elhódítani, be sokkal kö­
zelebb állanánk ma a magyar gazda­
sági függetlenséghez!

Mi is tanilhatnók véreinket a magyar 
jelleg megóvására. Minduntalan hire jön,

E- az »akármeddig« atooban nem soká i 
tart. Rátért a dicsőség megszéditi, tivornya 
életet folytat Bécsbm, Anna nem győz rá várni 
s férjhez megy Flóriánhoz. Ritter pedig az ope­
rája nagy sikere után teljesen elzülhk; a Kek- 
macskához címzett mulatóhelynek ő a zongoris i 
tája, álnéven. Úgy elzüllött, hogy senki sem 
ismer rá. A mulatóhelyen beleszeret egy Frey- 
tae Lujza nevű énekesnőbe. Ugyanott találko­
zik a burghauseniekkel; azok sem ismerik meg, 
még Anna sem. A burghauseniek nagy dolog­
ban járnak: szebrot emelnek falujok nagy szü­
löttjének, Ritter Jánosnak Anna kezdemény.- 
zésére s meghívjak a minisztert a szobor lelep­
lezésére. Meghívják magát Rátért is persze , 
mint ismeretlent s megkérik dirigál), el ö a 
szobor leleplezésénél a holtnak hitt Ruter ope 
rájának egy hatalmas karénekét.

Ritter Lujzával megy el a leleplezésre^ 
Oak Burghausenben tudja meg Lujza is, hogy 
az ő vőlegénye nem más, mint Ritter János, 
itt ismer iá Anna is. A leleplezési ünnepély 
abtt a karének dirigálása közben R,,tcr 
Lvs’zerre könnyekre fakad. Majdnem el 
k ‘ «bbnr ficfvplmrzteiik. hogy

A halhatatlan lump.
- Operett három felvonásban; irta pörmann 
Félix, fordította Hervai Frigyes zenéjét szerezte 
Eysler Ede. A Szigligeti-színházban először adta 

1911. jan. 29-én. — ....
A halhatatlan lump nem fog sokáig élni a 

nagyváradi szit pádon. Lun pnak lump, de tá- 
vohól sím halhatatlan s ha már ilyen nagy 
igényű címmel jött a világra, akkor jobb 
volna meg sem születnie. Rurphausen-

Főhőse Rátér János tanító, aki Bur8bau®c“ 
ben oktaija a fiatalságot s sZ'Are’n1®® Annára 
Reisbüner sxép is 7," met
azonban a poigármestei fi<, 1 de m-
vetett. Anna a szegény tanítót - * é .
t»« . í mikor Flé.iá» 
csak ig»nt mond Éppen az J gy t(qa 
jön Rittern« k Bécsből: az °P(rB‘^SSra 
ért«siti hogy elfogadták «gy operáját «lőadásra rc _
megnyílt «főtte a dicsőség fD g De ekkor figyelmeztetik, hogy
egész falu előtt kijelenti. Fogy s er ’ re ontsa el a község ünnepét, a rhelyen a
SS!V„. FlOrfJ *> ««•«>• b>» Ví E L'bmbtotsé« elnöké. A Flóritonsk épp- 

Rát«rre akármeddig- ---------- ------------------ -------------- --------

most adták át a legfelsőbb kitüntetést — R t- 
ter megfogadja a tanácsot, eltávozik Luizával 
a nagyvilágba s a függöny legördül.

A mese maga jobb, mint a kidolgozás. 
Lehetne ebből operett-szöveget irm, csak jobb, 
gyakorlottabb tollal. Az osztrák iró pedig köl­
csön vette ugyan az alapötletet a magyar író­
tól. Lengyel Menyhért Hálás utókorául, de 
hói készséget már sehonnan sem tudott köl­
csön kapni. Néhol a hatásosnak szánt komoly 
jeleneteket harsány kacagás fogadta a nézö- 
térrő1, máshol pedig a humoron senkinek setn 
jutott eszébe deiülni. Egyedüli valamire való 
gondolat a II. felvonásban a múlt század har­
mincas évei mulató Bécsének fölelevenhése s 
s a III. felvonásban a bagoly trió. Egyébként 
ö’sze-vissza kapkod mindenki, laza szerkezet­
ben jönnek egymás után jelenetek s végül 

... ------------------- mint
némi

nem marad a nézőnek más impressziója, 
hegy ezt a darabot egyszer meg lehet 
jobb mulatság hjján, kétszer már nem.

Jobb az opeiett zenéje. Van benne 
egy ügyes, dallamos szám, amely Eysler 
szerzői tehetségének dicséretére válik, 
gyengébb az, amitől a dolog természete sze 
rint legtöbbet várnánk: az a bizonyos operabeli 
karének.

nem 
«ene- 
Leg-

HKZa.

rasrära * ar ip. - U».... u. <-^
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hogy az amerikai migyarslg a tnisodik, 
de legkésőbb a harmadik nemzedékben 
teljesen elveszti magyarságát Felszívódik 
az angolba Angolul beszél, magyarul 
nem is tud, sőt nevét is amerikaiasan 
írja. Azt mondják, a környezet teszi ezt? 
De hiszen ugyanaz a környezet veszé­
lyeztetné a németet, az o'aszt, mégsem 
adja meg magát. Amerikai testvéreinknek 
eszükbe juttathatnók, hogy volt idő, amikor 
Magyarországon is veszélyben volt a ma­
gyarság, mikor itt is ezer támadás és 
csábítás ellen kellett védekeznünk és 
mégis megmaradtunk magyarnak. Ez a 
múlt már felfedésbe ment volna Ame­
rikában?

Apponyi útja megbecsülhetetlen ér­
tékű abból a szempontból, amit nekünk 
kell Amerikába átültetnünk magyarjaink 
leikébe. A magyar faj önérzetét viszi 
Apponyi Amerikába s a magyart igyek­
szik megtartani magyarnak. Érdemes és 
dicső dolog ahhoz a fajhoz tartozni, 
melynek egy fia előtt Amerika meghódol.

képvi 
büszkén

országgyűlés.

Nem utolsó nemzet az, melynek 
selőjét Apponyit egy Riosevelt 
vallja barátjának.

De hozzon Apponyi nekünk 
kis tanulságot amerikai véreinktől, 
már nem lehet őket visszatelepitenünk, 
hozzon nekünk Apponyi egy kis amerikai 
magyar szellemet, munkakedvef, kitartást, 
vállalkozó szellemet — tegye amerikai 
véreinket magyarokká és bennünket itt­
hon egy kissé amerikaiasabbá!

ts egy 
. Ha

Az eiőtdás meglehetősen gyenge volt. 
Leöveynek a címszerepbe több bohém hangula­
tot kellett volna víniie A keserű alaptónust 
nagyon jól eltalálta; de ehhez még kell calami 
bohém kö myelmüség, valami sirvavigadás is, 
különben teljesen érthet -tlen, hogyan lobban 
lángra hirtelen Lujzáért. A III. felvonáson 
már jobban eltalá ta a kellő hangot, de itt 
míg a szöveg oly silány, hogy nem lehet ha­
tást elérni. Bihari Böske jó szerepét teljesen 
elejtette. N.mcsak hanggal nem győzte, nem­
csak hamis hangokat is »fogott«, hanem az 
egész szerepet látható rossz kedvvel, erőltetett 
kedveskedéssel játszotta végig. Semmi sikert 
sem tudott elérni. Gázon Flóriánjában volt 
élet, naiv őszinteség és hangulat. Zsigmondy 
Anna Lujzája sok megérdemelt tapsot aratott 
igen sikerült énekével, ötletes és sikkes játé­
kával. A komikus ele net T Pogány Jmka 
Játszotta az ő szokott kiváló kvalitásának teljes 
érvényre juttatásával A többi szerep Sík, 
Pintér, Asszonyiné kezeiben volt. Igen tetszett 
Hunyadynak ügyes maszkja, Kabos kedélyes 
Rumpelmayerje (-redéti bécsi típus) és a kis 
Gajdzstnszky Irén bátor fellépése.

—r.

A képviselőház ülése
Budapest, január 30.

NAvay Lajos alelnök fél 11 órakor az 
ülést megnyitja. A múlt üiés jegyzőkönyvét 
észrevétel nélkül hitelesítik.

Hegedűs Lóránt a pénzügyi bizottság 
előadója jelentést tesz az állami költségvetés 
tárgyában.

A Ház kinyomatja és szétosztitja.
Következett a

Bankjavaslat 
általános tárgyalása.

Benedek János: Beszéde elején támadja 
a kormányt, amiért ennyire késleltette a bank­
javaslat tárgyalását. Hangoztatta, hogy azeilen- 
zéknek nincsen szándékában az obstrukció esz­
közéhez folyamodni, csupán bebizonyítani akarja, 
hogy az ország gazdasági érdekeinek csík az 
önálló jegybank fele! meg. Ebben a képviselő- 
hátban csak azt a törvényjavaslatot leh’t tár­
gyalni, amelyh z a király beleegyezését adta s 
a magyar parlament sajnos, nem rendelkezik 
szabad akarattal, mások akatata alá van ren­
delve. Azért vagyunk mi ellenzékiek itt, hogy 
tiltakozzunk az ország érdekébe ütköző intéz­
ményeknek törvényerőre való emelkedése ellen 
és ne hagyjuk magunkat senki álta! félre ve­
zettetni, meggyőződésünk szerint ítéljük meg 
a túloldal káros munkáját. (Úgy vanl) Áttér 
a; U'án az önálló jegybank fölállításé'a, melynek, 
mint a függetlenségi eszmék hive, m-gvalósitá- 
sát sürgőinek tartja. A magyar jegybanknak 
két célja van: a valuta fentartása és a hitel­
szükségletek kieiégitése. E célok elérése vezet 
bennünket, mert a megvalósulás esetén Mi- 
gyarország megerősödése biztosítva lenne H isz • 
ízasan foglalkozik Hegedű; Lóránt beszédével, 
akivel sok tekintetben egyetért. Majd rátér 
Madarassy B-ck Gyula báró beszédére, aki azt 
monda, hogy mind mki megvásárolhat egy 40 
ezer koronás részvényt. Kérdi, hogy a kiván­
dorlók honnan szerezzék meg a 40 ezer 
koronát?

Madarassy Beck Gyula báró: Az önálló 
jegybank feláll tása esetén is 40 ezer koronás 
részvények lennének, akkor sem vennék mega 
kivándorlók I

Benedek János: Foglalkozik a pénzinté­
zetekkel és a kölcsönökkel, amelyek nem felel­
nek meg feladatuknak.

Szünet után
Benedek János folytatta beszédét. Jan - 

kovits Béla a binkbizottságban maga elismerte, 
hogy a magyar nemzeti jegybank felállítása 
lehetséges. A közösbank meggátolj, az egész 
ország gazdasági és .pari fejlődését, mert csak 
osztrák érdekeket szolgál. M g nem lesz önálló 
bankunk, addig gazdaságilag teljesen kiva­
gyunk Ausztriának szolgáltatva A bankszaba­
dalom meghosszabbítása az országra nézve 
kész öngyilkosság.

Az 5. §-ról, mely — szóló szerint — lep­
lez-tlen alkotmánysértő*, — a részletes vita 
során fog szólani. A javaslatot nem fogadja 
e1. (Éljenzés az ellenzék sorából. Zaj a kor 
mánypárton.)

Hegyi Árpád Tisza István aradi beszédé­
vel foglalkozik hosszasan, majd az elnök 
figyelmeztetésére áttér a tárgyra s erősen kri-

tizálja a javaslatot. A ji vaslat 5. §-ánuk tör­
vényerőre való emeléséi — mondja a szónok 
— nem csak az. e'lenzéknek, de a kormány­
párt tagjainak is kötelességük megakadályozn i 
Ex a szakasz alkotmányellenes és ha tö vény, 
erőre emelkedik, precedenst fog alkotni a ma­
gyar törvényhozásban az alkotmánysértésre 
Kéri az elnökö1, hogy 5 perc szünetet rendel­
jen el.

Elnök: Képviselő ur még csak rövid 
ideje beszél s igy nem adok szünetet. Tessék 
folytatni!

Hegyi Árpád: A kormány erőszakkal azt 
akarja, hogy a bankjavaslatot a legrövidebb 
idő alatt tárgyalja le a Ház és ezért hosszabbí­
tották meg az ütéseket. Az ellenzéknek köte­
lessége, hogy érveit kifejt e a jivaslat ellen, 
mert a közös bank szabadalmának meghosszab- 
hi'ásával ismét egy évtizedes stagnác óra kár- 
ho tat uk a nemzet iparát és közgazdaságát. 
Hegyi ismételten kéri az elnököt, hogy szüne­
tet rendeljen el.

Elnök: 5 perc szünetet ad, mijd szünet 
után

Hegyi Árpád folytatja beszéd át, s egész 
az ülés végéig beszél a javaslat ellen. Beszéde 
végén kitér Hantos Elemér beszédére s cáfolja 
azt az állítást, hogy a közös bank az 1907. évi 
pénzvalság idejében sokat tett Magyarországért. 
A javaslatot nem fogadja el.

A vita l;44 órakor ért véget s az elnök 
az ülést b-zárta.

A Patronázs-egyesűlet meg­
alakulása.

Nagyvárad társadalmának élénk érdeklő­
dése és részvétele mellett alakult meg vasár­
nap dél előt a »Nagyváradi es Bihar me gyei 
Patronázs- Egyesület* E tények fontosságát 
ne n szükséges méltatnunk. Mindenesetre egyik 
újabb örvendetes jele a nyugati kultúrába való 
bekapcsolódásunknak. Es bizonyos, hogy szá­
ntás behozott és még számosabb be nem ho­
zott szociális intézményeink között erre igen 
nagy szerep vár. A vasárnapi alakuló gyűlést 
impozánssá tette egyébként két illusztris ven­
dég is: dr Angyal Pál, pécsi kath. jogakadé­
miai tanár és Rosenberg Auguszta, az Országos 
Nőegyesület S-.övetsé.ének alelnöke. Mindket- 
t-n régi harcosai a pat'onázsnak és a keresz­
tény szellemnek. És külön meg kell emlékez­
nünk Molnár Géza kúriai bíróról, a fiatalkorúak 
nagyváradi felügyelő-hatóságának az elnökéről, 
akit az egyesület megalakítása körül oroszlán­
rész illet, ő volt az, aki ezt az 
fáradtságot és időt nem kiméivé, 
tette.

Az alakuló gyűlés lefolyásáról 
következő tudósításunk szól:

Délelőtt 11 órakor már sűrűn _______
a városháza nagytermében. O t voltak: Fetser 
Antal püspök, dr Miskolczy Ferenc főispán, 
báró Szentkereszthy Zsigmond táblai elnök, 
Molnár Géza kúriai biró, dr Hnványi G-za és

egyesületet
megterem­

kü'önben a

gyülekeztek

dr Miskolczy Ferenc főispán,
I tábla; elnök, 

, — _______ j. „ __ _ö
dr Márkus László országgyűlési képviselők, dr 
Imrik Péter kúriai bíró, Hirmathy Károly 
tábiabiró, Riml< r Károly polgármester, Novotny

■ n ji ■I JPRen ivü leszállí,ott áral(! '”8 -«■ &
g-r6ba kemények bárhova! Árjegyzék ingyen és bérmentve!

____________Rosenzweig Rózánál rákóczi.ut » szám.
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S. Alfonz főgimnáziumi igazgató, dr Gedeon 
Alajos íőreáiiskolai igazgató, Kurovszky Ferenc 
főügyész helyettes, dr Vucskics Gyula esp res- 
plébános, Petry Gyula íőreáiiskolai tanár dr 
Kiss Géza jogianár, Baróthy Pál kir. ügyész és 
még igen számosán a nők közzül is.

Rimler Károly polgármester nyitotta meg 
a gyűlést és a jegyzőkönyv vezetésére Petry 
Gyula tanárt, hitelesítésére pi-dig Schwartz Fe­
renc földbirtokost és dr Kiss Géza logtanátt 
kéite fel.

Ezután Molnár Géza kúriai biró, a fiatal 
korúak felügyelő-hatóságának az elnöke, ismer­
tette az előkészítő bizottság munkálatait.

Utána dr Angyal Pál, pécsi kath. jo~aka 
dérniai tanár ismertette a patronázs intézmé- 
n, u'. Vázo ta röviden a modern kriminológia 
állá, pontját, melynek egyik hajtása tulajdon­
képpen a patronázs. A modern büntetőjog nem 
büntet, hanem ártalmatlanná tesz, nem elret- 
t. nt, hanem megelőz. Es ha valahol, úgy ép­
pen a fiatalkorúaknál legszükségesebb munka. 
Itt keil működni a patronázsnak lelkesedéssel, 
szeretettel, mely a bethlehemi bölcsőnél fakad 
és csüggedés nélkül az esetleges sikertelenség 
miatt. Hiszen az ember a hajótörések dacára 
is szeli az óceán habjait.

A szakszerű előadás után Rosenberg 
Auguszta, az ismert r ői apostol csevegett rend­
kívül kedvesen és lebiimcselőn a gyermek- 
védekmrííl és abban a nő szerepéről. A mai 
nőnevelésre tett szellemes megjegyzései frene­
tikus hatást éit<k el. Rcszletesen ismertette 
ezenkívül a patronázs szerepét és írre különö­
sen felhívta a jcgabadémiai ifjúság és a hölgyek 
figyelmét.

A lelkesen megéljenzett előadást dr Wer 
ner Kálmán megyei árvaszékí elnök előterjesz­
tése követte, a tisztikar megalakításéra vonat­
kozólag. Tiszteletbeli tagokul ajánlotta Hlatky 
Endre és dr Miskolciy Ferenc főispánokat, br. 
Szentkereszthy Zsigmond táb ai elnököt, S ta- 
niszlavszky Adolf főügyészt, Radu Demeter és 
Fetser Antal püspököket. Ügyvezető elnöknek 
Molnár Géza kúriai bitót, társelnököknek Frá­
ter Barna alispánt és Rimlcr Károly polgár­
mestert, ügyvezető alelnökökuek dr Werner 
Kálmán és dr Istvánffy István árvaszéki elnö 
köket, titkároknak dr Medvigy Gábort, dr Kár­
mán Elemért és dr Bárdos Imrét, ügyészeknek 
dr Walnrr Kálmánt és dr Thury Lászlót, jegy­
zőknek Petry Gyulát és dr Böszörményi 
Bélát.

A közgyűlés az előterjesztést tudomásul 
vette.

Az alakuló gyűlést táviratilag üdvözölték 
dr Székely Ferenc igazságügyminiszter dr Rickl 
Gyula miniszteri tanácsos, gróf Tisza István és 
Radu Demeter. A két utóbbi belépett egyúttal 
az egyesület alapitói sorába is.

Az alakuló közgyűlés legutolsó tárgya volt 
dr Kármán Elemér kir. ügyész indítványa az 
iránt, hogy Székely Ferenc igazságügyrninisz 
tért és Balogh Jenő államtitkárt táviratilag üd­
vözöljék, az utóbbit, mint a Büntető Novella 
megalkotóját is.

A közgyűlés az indítványt egyhangúlag 
magáévá tette és ezzel az elnök a gyűlést be­
rekesztette.

ti ■

Ifj. Rimanóczy Kálmán 
mübutorgyára

Városi raktár Fő-u,, Rímanóczy-palota^

EJ |

Állandó butorkiállilás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmtivészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■

Tisza István a magyar-román 
barátságról.

Tisza István gróf aradi időzése alatt teg­
nap délben Pap János gör. kel. püspök ven­
dége volt.

Pap 1. János aradi ron án püspök lakásán 
huszunnégytn voltak hivatalosak a dlszebédre, 
köztük Urbán István főispán, Pávián László 
nyugalmazott főispán, Gál József főrendiházi 
tag, Varjassy Lajos polgármester, valamint az 
állami, városi, megyei hivatalok vezetői és a 
kiváló egyházi férfiak.

A banket folyamán Papp I. János román 
püspök beszéddel köszöntötte fel gróf Tisza 
Istvánt, amelyben Tisza István grófot, mint ki­
váló államférfim ünnepli.

Tisza István gróf igy válaszolt:
— A mi kedves házigazdánk megemléke­

zett arról is, hogy egyike vagyok azoknak, 
akik igazán szivükön viselik a magyarok és 
románok közti valódi lelki benső béke helyre­
állításának nagy kérdését. Ebben igaza van. 
Régi idők óta át vagyok hatva attól a meg­
győződéstől, hogy világtörténelmi szükséges­
ség az, hogy a két faj megértse egymást és 
megtalálja a terrt kö.ös, vállvetett tevékeny­
ségre, s abban a meggyőződésben vagyok, 
«ogy elérkezett az a pillanat, a melyben en­
nek a nagy, üdvös fcrdu'atn-.k objektiv aka­
dálya nircs. Vannak emberileg nagyon ért­
hető, szubjektív lélektani akadályai, de a dol­
gok belső természetében rejlő objektiv aka­
dály nincs. En megvagyok arról győződve, 
hogy az e hazában élő románság megtalálhatja 
annak a módját, hogy beleilleszkedjék a ma­
gyar politikának és az egységes magyar poli­
tikai nemzetnek kereteibe, úgy, hogy ezzel 
saját faját is szolgálja, hogy a román nem- 
zetitég kifejlődésének, (gyéni fáradozásárak 
utján is gyorsabban, eredményesebben halad­
hasson tovább, mint hogyha a magyar nem­
zetétől eltérő utakon keresi boldogulását.

Ezután Gál főrendiházi tag szólalt fel. 
Fejtegette a magyarok és románok közti test­
véries egyetértés és szoros összetartás szük­
ségességét. Emlékeztet a Hunyadiak korára, 
amidőn a magyarok és románok közötti össze­
tartás fényes gyümölcsöket érlelt. A jelenben 
is az összetartás lesz a magyarság és román­
ság boldogulásának egyik 1< gfőbb tényezője. 
Poharát gróf Tisza Istvánra emeli.

A díszt béd délután 4 óráig tartott. Gróf 
Tisza István ekkor elbúcsúzott és a főispán 
társaságában a pályaudvarra hajtatott, ahol fél 
5 órakor elutazott Budi pestre.

Politikai hírek. Berzeviczy Albert kép­
viselőházi elnök még mindig beteg s igy a 
Ház mai ülésén sem fog elnökölni. — Ma 
a Házban Bánffy Dezső báró és Justh Gyula 
fognak beszédeket mondani. Justh Tisza István 
grófnak Aradon tartott legutóbbi beszédével 
fog foglalkozni s azt fogja élénk bírálat tár­
gyává tenni. A mai ülés érdekessége Molnár 
János beszéde lesz, melyben a Lukács—Justh- 
féle kormányalakítási tárgya'ásokkal fog fog­
lalkozni.

K sös miniszterek Budapesten 
Ae hr énth algyői közös külügyminiszter, Schönaich 
közös hadügyminiszter és Fúrián báró közös 
pénzügyminiszter tegnap dé ben Budapestre ér­
keztek. Aerenthal körös külügyn in szter dél­
után látogatást tett gróf Khuen Héderváry n i- 
niszterelnökné), akivel egy órán át értekezett. 
Estefelé Burián közös pénzügyminiszter látó 
gáttá meg a miniszterelnököt s félóráig időzött 
nala. Bienerth osztrák pénzügy miniszter hétfőn 
délben érkezett Budapestre. A külügyminisz 
tér az Osztrák delegáció külügyi albizottságé 
nak dé utáni ülésén terjesztette elő fxpozéjá', 
amely azonban ezúttal semmiféle különösebb 
dolgot nem tartalmaz.

I

Angol úri szabóság.
Az európai modern di­
vatokkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikrbátokat 
stb. készítek megrende- 
:: lés után. ::

A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre.
Tisztelettel

HÁBER és TÁRSA férfíszabó. 
o Nagy Sándor-utca 1. szám. o - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1

Az őrszégbiíói értekezlet évfordulója
Ölven éve, hogy 1861. januárjában össze­

ült az. országbírói értekezlet, amelyhez a ma­
gyar jogélet gyökeres átalakulásának emléke fű­
ződik. A nevezetes évfordulót ünnepi teljes 
üléssel ülte meg tegnap a magyar Jogász­
egylet.

Az ülésen, amely a jogtudomány minden 
számottevő művelőjét összegyűjtötte, Székely 
Ferenc igazságügyminiszter is megjelent. Az 
elnöki tisztet Nagy Ferenc dr egyetemi tanár 
töltötte be, aki nagyhatású beszédben ismer­
tette az országbírói érteke-let jelentőségét s 
ktfönösen azt a körülményt méltatta behatóan, 
hogy az országbírói tanácskozás közjogilag az 
első lépés volt a 48-as alkotmány visszaállí­
tásához. Beszéde végén üdvözölte a meg­
jelenteket, majd fölkérte Grosschmied Benő 
egyetemi tanárt előadása megtartására.

Általános étd kiődés kisérte az európai 
hirü tudós fejtegetéseit, aki a magyar magán­
jog hézagaira mutatott rá s a odakonkludált, 
hogy törvényeinkből nem domborodik ki a 
nen zeti önérzet.

A hallgatóság lelkesen megtapsolta az 
előadást s néhány szóval az elnök is köszö­
netét mondott érte. Ezután Günther Antal, a 
Kúria elnöke lépett az előadói emelvényre, 
hogy záróbeszédet mondjon. Günther nagy 
részletességgel vázolta zz országbírói értekez­
let közjogi és magánjogi munkájának hatását 
a jogfejlődésre, végül megállapította, hogy a 
mai lelkes ünnep a további tökéletesítés mun­
kájának biztos zaíoga.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után dr 
Nagy Ferenc e nők néhány szóval berekesz­
tette az ünnepi ülést.
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Különlegességek

Keztyük, fátyolok, ha­
risnyák, shawlok és 
gombok kiárusítás 
miatt nagyon olcsón 
lesznek elárusítva

cxxxx

BTÁTRAY GUSZTI
8 Rákőczi-ut 4. sz. —- Telefon '
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ÚJDONSÁGOK.
* Apponyi elutazása Apponyi Albeit 

gróf vasárnap délután indult el amerikai út­
jára. A pályaudvar perronján tiszteletére nagy 
közönség gyűlt össze. Ott volt a függetlenségi 
Kossuth párt igen -ok tagja, s nagy éljenzés 
tört ki, amikor a gróf feleségével, Mennsdorft 
grófnővel együtt megjelent a pályaudvaron. 
Apponyi hálásan köszöntötte az üdvözlők tö­
megét s a képviselők csoportjához sietett, ba­
rátaival mégegyszer melegen kezet szorított és 
a pár; elvei mellett való szilárd kitartásra buz­
dította őket. Amikor a grófi párt az osztrák 
császárvárosba vivő vonat elindult, a perron 
közönségé hatalmas éljenzéssel és ka'aplenge- 
téss-.l vett búcsút Apponyitól, aki egy első­
osztályú uccsi ablakából kihajolva, meghatot- 
tan köszönte meg a meleg óvációt. Apponyi 
gróf vasárnap este érkezett meg Béc?bj, ahon­
nan ma este folytat a útját Cherburgon át 
Am rikába. A grófné ma visszatér Budapestre.

* A katholikuB kör vetítő’ estélye. 
A katholikus kör mai vetítő estéiyén a német 
birodalom fővárosa, Berlin fogja képezni az 
előadás tárgyát s egy kiváló előadó, Szilágyi 
Dózsa fogja bemutatni azt. Az előadásra, mely 
a rendes időben lesz megtartva, még ez utón 
is felhívjuk a közönség érdeklődését.

* Görgey jobban van. Az egész ország, 
sőt a külföld is rnHeg érdeklődéssel tekint 
Görgey Artur tábornok betegágya felé. Szom­
baton és vasárnap aggasztóra fordult a beteg 
állapota, de tegnap reggelre örvendetes javulás 
mutatkozott az agg tábornok közérzetében. A 
betegségnek ez idő szerint már nincs ka­
tasztrófába jellege.

* Népszám álási hir k A népszámláló- 
lapok felülvizsgálatával körülbelül elkészültek 
Nagyvárad városánál; még egy pár száz lap 
felülvizsgálata van hátra s akkor az Összes 
adatokat felküldik az orsz. központi statisztikai 
hivatalhoz. A népszámlálás nagy munkáját az 
egész országban 32 ezer népszámláló biztos 
végezte, akiknek működését 8 ezer ellenőr 
vizsgálta felül. A népszámlálás kö’tsége az ál­
lam részéről 1,250.000 koronába kerül, míg 
10 évvel ezelőtt csak 800,000 korona volt az 
arra fordított költség. Ebből az összegből csak 
a számlálólapok nyomatási költsége, a központi 
statisztikai személyzet fizetése és a hivatal bére 
fizettetik ki. A számlá ó-biztosok a helyi ha ó- 
ságoktól kapják a fizetésüket. Ez szintén leg­
alább 2 millió korona. — Békésmegyében már 
befejezték a népszámlálás felülvizsgálását. Két 
községet kivéve, igen tekintélyes a szaporodás, 
s csupán Békésszentandráson és Pusztaföldvá- 
váron apadt a lakosság száma, a tíz év előtti­
vel szemben. Gyu'án 24624 lelket számláltak 
össze (tíz év előtt 22446 volt a lakosság száma), 
Dobozon 7006 (tiz év előtt 5892), Gyulavári­
ban 3600 (3356), Kétegyházán 4375 (4362) 
Szeghalmon 9715 (9699), Körösladány 7566 
(7503) Füzesgyarmat 9819 (9512), Kondoros 
5211 (3653), Békésszentandrás 7160 (7258, te­
hát a lakosság fogyott) Gádoros 3989 (3836), 
Pusztaföldvár 2640 (2731, tehát fogyott), Sz m- 
tetornya 5181 (4851), Nagyszénás 4638 (3575), 
Bék: s 26828 (25473), Mezőberény 13150 (11286) 
Köröstarcsa 5553 (5448), Békéscsaba 4350Ó 
(37128), Újkígyós 4301 (4294.)

* Katonai hírek. Ófelsége a király, 
Akantisz Rezső 4. honv<:dgyalogezredbeli had­
nagyot, a közöshadsereg tényleges állományába 
helyezte át. A m. kir. honvédelmi miniszter 
Klemencz Rezső és Szentmiklóssy Imre tarta­
lékos hadapródjelölteket február 1 tői számi- 
tandólag tartélékos hadnagyokká nevezte ki. 
Binder Károly 4 honvédgyalogezredbeli tarta­

lékos hadnagy véderőkötelezettségének teljesí­
tése után a honvédség kötelékéből saját ké­
relmére elbocsájtatott.

* A telekkönyvi betótszerkesztés. 
Huszár Károly képviselő int-*« pellációja tr^ylát- 
szik a telekkönyv felé fordította egy időre a 
belügyminiszter figyelmét. Tegnap ugyanis min­
den vármegye alispánja körrendeletét kapott a 
belügyminisztertől, hogy a telekkönyvi betét­
szerkesztéseknél foganatosítandó munkálatokról 
már jó előre hatalmas plakátokon és minél 
szélesebb körben tudassák a közönséget. A 
betétszeikesztőknek az elü'járóság mindenkor 
megfelelő ssámu és föltétlenül megbízható bi­
zalmi féifiakdt köteles rendelkezésére bocsátani. 
Ezenkívül minden betétszerkesztés alka’mával a 
munkálatokról a járás főszolgabírója is értesí­
tendő, aki köteles a munkálatokat szigorúm 
ellenőrizni. Biharban eddig ugyanerre még nem 
volt szükség, de ki tudja, hátha a jövő meg 
hoztál volna itt a miga kazárait.

* Kincset találtak a R’.tnanóczy te 
lepen. Dudek József, Szabó András, Tóth 
Árpád és Palotás Mihály a R manóczy-íéle 
téglagyár telepen dolgoznak. T gnap reggel 
földforgatásközben Palotás ásója kemény tá gyba 
akadt. Palotás azt hitte, hogy valami mgyobb 
kő került az ásója elé és kifeszitette. E-zkor 
vette észre, hogy az egy régi cserépedény, 
ami a kifeszités alkalmával összetört. Palotás 
a mellette dolgozó társait figyelmeztette a le­
letre s ekkor a cs-’répedény darabjai között 
keresgélni keztek. A keresésnek meg vöt az 
eredménye, mert találták a következő tárgya­
kat: nagyobb karikákból álló arany láncot, 
négy karkötőt és egy foggantyut a legfino­
mabb aranybó'. A találók az arany holmikat 
kefével fényesre surelták s elvitték Horváth 
Emánuel zálogházába értékesítés végett. — 
Horváth Emánuel az aranytárgyakat visszatar­
totta s az emb-reket felküldte a rendőrségre. 
A rendőrség Horváthtól bevitette az aranydo’- 
gokat s megvizsgáltatta. Vizsgálat eredménye 
az, hogy a talált tárgyak a legfino nabb aranyból 
vannak. A rendőrség a talált kincsről értesítette 
Rimanóczy Kálmán gyártulajdonost, valamint 
Karácsonyi János kanonokot, aki holnap a tár­
gyakat mint régiségeket fogja megvizsgálni E 
helyen már rég bben talá'tak ezüst dolgokat, 
amelyek 4 és 5 ik századból maradtak vissza s 
igy valószínű hogy az arany dolgok is abból 
a korból származtak. Érdekes dolog az, hogy 
az aranytárgyakat migába fogia'ó edény, a föld 
színé ő mintegy 50 cm. mélységbe feküdt. 
Amennyiben a tulajdonos beleegyezik, hóin p a 
találás helyén ásatásokat fognak tartani.

* Ahol nem kapnak orvost A járási 
főszolgabirák tegnap jelentést tettek az alispán­
nak a körorvosi állásokra vonatkozólag. A je* 
leütések szerint egy kivételével, minden köror­
vosi állás be van töltve, illetve egy évnél régeb­
ben nem áll betöltetlenül. A béli járásban az 
ökrösi körorvosi állás azonban már éppen három 
év óta nincs betöltve. A megüresedés óta min­
den alkalommal hirdeti a főszolgabíró a pályá­
zatot, azonban nem jelentkezik pályázó, így 
három év óta az egész járás körorvos nékü' 
vin, mert tudvalevőleg a béli járásban csupán 
ökrösi körorvosi állás létezik és ehez van be­
osztva a járás összes községe.

* A debrecen—nagyváradi vasút 
személy- és podgyáez forgalma A ko­
lozsvári vasúti üzletvezetőség a kö/etkező hir­
det nényt bocsátotta ki: Közhitre tesszük, hogy 
a debrecen—nagyváradi h. é. vasút derecske— 
biharpüspöki összekö'ő uj vonala az ö szes for­
galomra berendezett Konvár, Síndoros, Bajonta, 
Pocsaj-E z ár, Kismarja, Nagykereki, Nagyzom- 
lin, valamint a csadakozó biharpüspöki állomá­
sokkal, valamint a csak személy- és podgyász- 
íorgalomra berendezett D irecskevásáriér, Nagy 
szánó é. (.Konyári sóstürdő megállóhelye <kel 
január 29 én a körforgalomnak á ada ott. A 
menetdijak es podgyászviteldijak kiszámítására 
nézve az uj állomásokat illetőleg a magyar 

vasúti személy- és podgyász díjszabás I. részé- 
ben, a kezelésünk alatt álló helyiérdekű vas- 
utakra vonatkozó személy- éspodgyászdijszabás
II. részében é. az utóbbihoz megjelent függe- 
lékben foglalt határozmányok, vonalszakaszbe­
osztások és menetdijtáblázat, az áruszállitmá- 
nyok kezelésére és fuvardíjak kiszámítására 
nézve pedig a magyar, osztrák és bosz.nia-her- 
cegovinai vasúti árudijszabás I. részében, a 
kezelésünk alatti helyiérdekű vasutak vonalán 
érvény s árudijszabás II. részben és az utóbbi­
hoz kiadott XII. pótlékban foglalt határozmá­
nyok és fuvardjtételek az irányadók. Ezen 
pótlék kiérkeztéig a Vasúti és Közlekedési 
Közlöny f. évi 5. számában közreadott dijszá- 
mitási adatok mérvadók. Konyári sósfürdő meg­
állóit lyre nézve a fentebb idézett személydj- 
szabási függelék vonalszakasz beosztást nem 
tartalmaz; ezen megállóhellyel való forgalom­
ban a kezel lsünk alatt álló h. é. vasutakon ér­
vényes díjszabás II. rész 7. szakaszának 3 pont­
jában foglak h itározmányok nyernek alkal­
mazást.

* Fontos városi ügyek. Nagyvárad vá­
ros szépész ti és közlekedési szarbizottsága 
holnap, szerdán, február hó 1-én dé u án 3 
órakor a városházán ülést tart. Es alkalommal 
a következő tontos ügyek kerülnek a szak 
bizottságban tárgyalásra: 1. A városház előtti 
Köröspartfal korlátjának díszesebb kiképzése 
és a Szt. László hid hídfőinek díszítése. 2. A 
Tátray féle vasöntődetelep kibővítésére kért te­
rület átengedése. 3. A serté hizlaló telep bő 
vitésére kért terület átengedése. 4. Az arad -ut 
mentén építendő utkaparói lakás és anyag­
raktár létesítése. 5. A Vitéz-utca szabályozási 
terve. 6. Andrényi Gusztávnak a tervbe vett 
építkezés céljaira a D-ák Ferenc-utcából köz­
terület átengedése irán*. 7. Az ingatlan érté­
kesítő r.-t. Rákóczt-uti telkének felosztási 
terve s az ezzel kapcsolatos utcanyitás. 8. U. 
ezen r.-t. kórház-utcai telkének felosztási terve 
s az ezzel kapcsolatos utcanyitás.

* A legdrágább segédjegyző. A na­
pokban megírtuk, hogy a nagylétai adókiveté­
sek oly elmaradott stádiumban vannak, h gy 
emiatt a pénzügyigazgató kénytelen volt pa­
naszt tenni az alispánhoz. A panaszt a szé­
kelyhídi főszo gabiróhoz küldték, ahonnan teg­
nap érkezett be a felvilágosító jelentés. Esze­
rint főszolgabíró az adóügyi segédjegyzői 
állást már hónapok óta hirdeti, azonban arra 
nem jelentkezik senki. Az eredménytelenségre 
a főszolgabíró utasította az elülj Íróságot, hogy 
pályázat nélkül is bárkit, aki arra alkalmas 
lenne fogadjon fel. Ez az intézkedés se veze­
tett eredményre. Legújabban aztán a főszolga­
bíró kiadta az elülj árósápnak, hogy bármily 
magas fizetés mellett is, de fogadjanak fel 
adóügyi segédjegyzőt. A főszolgabíró azonban 
még igy sem bízik benne, hogy valaki jelent­
keznék az állásra és akkor a pénzügyigazgató­
ságnak mégis csak hivatalból kell az adóköte­
leseket összeírni, úgy amint azt már előzőleg 
javasolta a főszolgabíró.

* Halálozás A közbecsülésben álló Stacho 
családot mély gyász érte. Stachó Jnő magyar 
államvasuti főmérnök, é ete 42 évében, ho'-zas 
szenvedés után vasárnap reggel, Nagyváradon 
meghalt. Halálát négy kis árván maradt gyer­
meke siratja. Temetése tegnap, január 30 án 
délután nagy részvét mellett ment végbe.

* Értesítés Szives tudomására hozzuk 
a t. c. gyárosok, kereskedők, iparosok és hf 
vataloknak, hogy naponta esti 10 óráig megirt 
leveleiket, — ha azokat irodánkba fentjelzett 
időig beküldik — a Budapest felé induló vo­
nat mozgó postájára bedobjuk. Ezen szolgála­
tunkat csekély havi átalány összegért teljesít­
jük. K'váló liszt’lettel a nagyváradi Messenger- 
Boy gyorsküidönc vállalat igazgatósága.

* Ügyészi megbízott Bélben A bél- 
főszolgabiró t-gnap javaslatot tett az altspáoi
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nak, hogy a jáiás területére ügyészi megbízot­
tul dr. Miskolcsy Hugó tb. szolgabtró kinevez- 
tetése végett a megfelelő e őlerjt sztést tegye 
meg. A főszolgabíró elismeri, hogy a kinevezés 
ellentétben áll az alispán intet ciójával, azonban 
az égé z járásban nincs alkal uasabb egyén < rre 
a fontos tisztiégre, mint a javaslatba hozott 
szolgabiró. Az a felfogás, hogy az ügyészi teen­
dőket a főügyész lássa el, há rányára van az 
ügymenetnek, de meg ez keresztülvihetetlen a 
rossz közlekedés miatt is.

* Ifjúsági lövész tanfolyam. Mergitán 
nagy ambícióval vették kezükbe az ifjúsági 
lövész tanfolyamok rendezését. Mint a járási 
főszolgabíró jelenti a tanfolyam vezetőiül Bó- 
nyi Adorján, Bröszlel Lajos, Balogh Ferenc, 
Pálffy Gyula dr, Lmckmann Lipót, dr Havas 
Imre, Szántó' Jakab dr, Dsrabán Endre, Fickt- 
ner Gyula, Bdényesi Ferenc, Kiss Ernőt vá­
lasztották meg

* Kanyaró Bélben. A béli tőszoigabiró 
tegnap jelentést tett az alispánnak, hogv a 
járás székhelyén a kanyaró járványszerüleg lé­
pett fel. A főszolgabíró a járvány megszünte­
tése végett a legmesszebbmenő intézkedéseket 
foganatosította.

* Fegyelmi egy elmebeteg miatt A 
margitai főszolgabíró fegyelmi vizsgálatot mdi 
tott Borsos Béla papfálvai jegyző és Pinlyuca 
S. János községi bitó ellen. A fegyelmi vizsgá­
latra az szolgált okul, hogy a fentiek egy Gold- 
ner Róza nevű papíalvai leányt minden írás 
nélkül beszállítottak az elmekórházba. A szűk­
szavú főszolgabírói jelentés mellett majd a 
vizsgálat lesz hivatva kideríteni, hogy mi indí­
totta a jegyzőt és a bírót a betegszállításra.

* Nincs síiikség gazdasági tudósítóra. 
A Vénán Zoltán halaiávai megüresedett szom­
batsági tudósítói hely betöltésére vonatkozólag 
Miskolczy Ferenc dr főispán 
pánt, hogy tegyen javaslatot 
kinevezése iránt. Az alispán 
főszo’gabiró véleményét kérte 
bíró nem tartja szükségesnek 
hely betöltését, mert a Korda 
dása folytán megüresedett helyre kinevezett 
Jaacsó Emil birtokos a szembatsági tudósítói 
tisztet is ellátja.

Menjünk

Radó és Kertészhez
KOSSUTH-U. 2. sz.

hol a megkezdődött farsangi 
ocassióba feltűnő olcsón adat- 

nek el az összes

batisztok, selymek, 
csipkék, gyöngydiszek,
ruha kelmék, vásznak, asztalnemüek 

és kész fehérnemüek.
Telefon 1030.

x Villamos csillárt ne vásároljon, he­
rendi zést ne készítsen, míg Stern nel a Bémer- 
téren nem beszél, felvilágosítok bálkit, ba nem 
is vásárol ná'am. Terveket díjmentesen készítek 
Raktáron tartok villamos és gáz íőzőket, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat nyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556.

'É CZAPFALVI JÓZSEF
mázoló, épület és butorfestő 

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám.

Szalon Porosz

kaphatóxnppatív

I TARSOLY is RISZTÓ1
különlegességek vaskereskedésében 

Telefon 390. Telefon 390.

Ingyen házhoz szállítás

Confetti ! Szerpentin! j

Tombola tárgyak
Legyezők
Nászajándékok 
Játékszerek
Hegedű és hegedű hurok 
Utazó k offerek és táskák 
Téli áruk: alsó ing és nadrág 
Bőr és kötött keztyiik 
Valódi szolingeni acél áruk 
Ridikölök, Gramofonok

felhívta az alis- 
az uj tudósító 
a magyarcsékei 
ki. A főszo'ga- 
a megüresedett 

Andor lemon-

Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be- t;
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok g
zománcozását és porcelián utánzást Vidék 
megrendeléseket a legpontosabban kiflitek 

liszteleUel '
Crapíalvi József —358

Újdonság ! Újdonság!

alumínium konyha edények, 
GÁL FERENGZNÉL NAGYVÁRAD,

RÁKÓCZI-UT. - BAZÁR-ÉPÜLET.

EJ 0 0 El E» El El O

Legelegánsabb és 
legmodernebb

fényképek
külföidi tanulmányok és ta- 

pasztalatok alapján

Lojanek utóda) műtermében-

* Bivai Nagy Lexikon 18 kötet á 16 
korona, Franklin Kézi Lexikona 3 kötet 54 
korona havi részletfizetésre is. Megrendelhető 
Benkő Artur könyvkereskedésében. Modern 
Antiquarium Nagyvárad, Rákóczi-ut 10. Tele­
fon 870.

SPITZER BÉLA
női és gyermek divat-háza

A legszebb

Ifj. Kohn Sámuel-téle 
üzlet teljes elárusitása y

míg a készlet tart

napoltad.e.9—1-lg d u.2—7-lfl.

Az esen évbe i szőlőoltványok, amint 
szakköröktől halljuk, majdnem általánosan na­
gyon! gyenge fejlődésnek és szőlők telepítésére 
alkalmatlanok, mert azok a peronospora elégte­
len leküzdése folytán — mely kárttevő az el­
múlt nyáton éppen pusztítóig lépett ‘el 
igen nagyon szenvedtek és zöld lombozatukat 
igen hamar elveszhették. A]Ahir

Annál érdekesebb lesz a T. C. szőlő bír- 
tokosokra nézve az, hogy mi azon ke'le™ 
helyzetiben vagyunk itt egy ««lö(^ePet f 
litem, ahol sikerűn a p-rono>porának f el -t 
szorgos és szakadatlan leküzdése álta', a sző ő 
oltványokat oly szép lombozattal meg , 
hogy azok ez cvben eszményi szépen fejlődtek, 
ez8a „Küküllőmenti Első Szőliőohványtelep 
Medgyrsen, Nagy-Küküilőmegye. Tulajdonosa 
Caspan Frigyes.

menyasszonyi kelengyék, far 
sangi toilettek készülnek

szalonj ában
Rákóci-nt 3. sz.

Legelegánsabb 

estélyi czipők 
és urak résatére 

báli divatczikkek 
legkedvezőbben

REICHARD - áruháza
czégnél kaphatók.
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Amit mindenkinek tudnia kell.
1 liter rum 150
1 deka tea —.08
Az újvárosi drogériában a torony alatt.

r

Értesítés.
Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kilátó jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszleit megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogu.t elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentartani. A legdivatosabb és 
:: legegyszerűbb :;

cseré p kályh á k
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. szám.

TÁVIRATOK.
A külügyminisater expozéja.

Budapest, január 30.
(Saját tudósitónktól.) Az osztrák de­

legáció külügyi albizottságában ma ter­
jesztette elő expozéját Aerenthál L-xa 
Lajos külügyminiszter. A monarchia bé­
kéje — mondja a külügyminiszter — vál­
tozatlan. A hármas szövetség erősebb, 
mint bármikor, mert a szövetséges ha­
talmak állandóan a legbarátságosabb vi­
szonyban vannak. A német birodalommal 
Csak szövetségi, de igaz baráti kapocs is 
fűz bennünket. Oroszországgal való vi­
szonyunk is jó s a postdami találkozás 
nem csak a hármasszövetséghez, de a 
magyar-osztrák monarchiához való barát­
ságos viszonyt is fokozta. A monarchia 
érdeke, hogy Törökország fejlődését elő­
segítse s igy Törökországgal való viszo­
nyunk is jó.

A Balkán államokhoz való viszonyunk 
is jó. Szerbiával megkötöttük a kereske­
delmi szerződést s most azon leszünk, 
hogy a Montenegróval kötött kereskedelmi 
egyezményt is törvényerőre emeltessük s 
az osztrák birodalmi tanácsban és a ma­
gyar országgyűlésben, mihamarabb letár­
gyalják az erre vonatkozó törvényjavas­
latokat.

A külföld többi államaival: Francia, 
Angol és Olaszországokkal is jó viszony­
ban vagyunk s igy egyelőre semmi sem 
veszélyezteti a Magyar-osztrák-monarchia 
és Európa békéjét. De, hogy ezt a békét, 
mely a legnagyobb áldás az államokra,’ 
állandósítani tudjuk, szükségünk van 
harcképes hadseregre és flottára. Ezért 
kéri a delegátusokat, hogy áldozzanak 
a hadsereg fejlesztésére, mert csak igy 
élvezhetjük továbbra is a béke ál­
dásait.

Aerenthál Lexa beszédét a delegátu­
sok lelkes hoch! kiáltásokkal honorálták.

Széli Kálmán a királynál.
Bécs, január 30.

(Saját tudósítónktól.) Széli Kálmán 
v. b. t. t. ma délben kü'önkihallgatáson 
jelent, meg a királynál s megköszönte 
a Felség részvéttáviratát, melyet fele­
sége elhunyta alkalmával küldött neki.

színház.
Kezdete este 7 órakor. Bundán sza­

marát, ezt a kacagtató és pompás vígjátékot 
adják szerdán este. A vidám darabot min­
dig telt ház előtt játszották eddig Nagyváradon 
s igy bizonyos, hogy szerdin is telistele lesz 
a nézőtér. Az előadás szerdán kivételesen hét 
órakor kezdődik.

Jupiter és társai. Csütörtökön, ünnep 
i délutánján Jupiter és társai t adják. A nagy- 
’ szerű, eleven bohózat kitűnő szórakoztatással 

kecsegteti a délutáni publikumot.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

A bécsi művész-trió hangversenye
A nagyváradi zenekedvelő közönség köré 

ben általános és osztatlan tetszést keltett az a 
hírünk, hogy a Zeoepártoló-Eegyesüietoek si­
rült egy esté e megnyerni az Emmy Hóim, 
Franz Steiner és Margarete Gelbard triót. Kü­
lönös érdekességet ad a dolognak az, hogy 
ez a művész-trió, amelynek mindhárom tagja 
egyenként is hatalmas sikereket vívott ki a 
kényes bécsi hangversenyközöoság előtt, együt­
tesen, egy estén fog vá'unk vendágszrrepelni. 
Nem kevésbbé hize gő Nagyvárad kötöttségére 
és derék zenepírto óira az sem, hogy a trió, 
igy, ebben az összetételében Nagyváradon sze­
repel először.

Az estére egében uj, spec.ális műsort ál­
lítottak össze a müvéizek, de ezt még csak 
később közölheti a rendezőség. Em ny Heim 
vendégszereplése aktuálissá teszi annak meg­
említését is, hog/ a művésznő alig néhány 
nappal ezelőtt tartotta étidén harmadik hang. 
versenyesté|éc Bécsöen. Nagy népszerűségnek 
és elismerésnek a je’e ez, anit példán? a 
Frendenblatt igy magyaráz meg az utolsó es­
téről szóló tudósításában: Emmy Heim a bécsi 
koncerttermek egyik legnagyobb és legsikere­
sebb erőssége, ezt bizozyitja sikereinek ez a 
hosszú és mindig megújuló sorozata. Nagy 
előadó érzéke, tudása, énektechnikája a leg­
veszedelmesebb nehézségeken is könnyedén 
keresztülsegiti. Brahms »Májusi éjszakája« ra­
gyogó példája ennek, Régen, nagyon régen 
hallottuk ezt olyan megkapóan, mint tőle. _
Hasonló melegséggel nyilatkozik a bécsi, ber­
lini, müncheni stb. kritika Franz Steinerről és 
Margarete Gelbardról is, akinek főként Lipcsé­
ben és Bécsben voltak igen jelentékeny si­
kerei.

KÖZGAZDASÁG.
A Nagyváradi Takarékpénztár 

közgyüsése.
Nagyvárad város nemcsak legrégibb idő 

óta fennálló, tekintélyben is legelső pénzinté­
zete: a Nagyváradi Takarékpénztár vasárnap 
tartotta hatvannegyedik évi közgyűlését, ame­
lyen a részvényesek elé terjesztette az igu- 
gatóság a múlt évi fényes eredményt.

A nagyváradi pénzintézetek rohamos sza­
porodása dacára, ez a kitűnő s országos hír­
névnek örvendő pénzintézet nemcsak vezető­

szerepét tartotta meg, hanem az elmúlt évben 
is jelentékeny gyarapodást, fejlődést ért el s 
a legszebb reményeket mutatja a jövőre.

A közgyűlést Hlatky Endre főispán, 
igazgatósági elnök vezette.

Jelen vo'tak a következő részvényesek:
Aczél Zsigrnond, dr Adorján Emil, dr Ágos­

ton Péter, Balogh Kálmán, dr Barólhy Pál, Bartsch 
Arthur, Bige Gyula, dr Bozóky Alajos, Böször­
ményi Géza, Gsobánczy Lajos, Diósy Lajos, Des 
Escherolles Kruspér Gilbert. Fetser Antal, Fényes 
Manó, Ficzek Lajos, Frankó Endre, ifj. Frankó 
Endre, dr Frankó József, dr Gyöngyössy István 
Grósz Sándor, Hanzély István, Heiser Gyula dr 
Hoványi Géza, dr Hoványi Gyula, Huzella Gyub 
H fbauer Pál, Jancsó Lajos, Justh Károly, Ka- 
czián Kálmán, Kaezián Károly, Kaczvinszky An­
dor, Keller József, dr Konrád Márk Karger Sán­
dor, dr Knecht János, Középessy Kálmán, dr Krü­
ger Jenő, Lakatos Antal, Lukács Lajos, dr Mayer 
László, May Sándor, Markovits Sándor, dr Medvigy 
Gábor, Mártonfiy Bogdán, Mathézer Sámuel, Mos- 
kovits Farkas, Nussbaum Sámuel, Olasz Elemér, 
dr Olasz Béla, Paliay Lajos, Papp János, Papp 
Imre, dr Pataky Arnold, Pekanovits Imre, Petri 
Gyula, dr Popovits Miklós, Rádl Ödön, Reichard 
Dezső, Reményi Vilmos, Rimler Károly Nagyvárad 
város képviseletéban, Rimanóczy Béla, Rimanóczy K 
Sághy Sándor, dr Schweiger Ede, Sternberg Lá 
zár, Sziládky Ernő, Szödényi Nándor, dr Tóth 
Ferenc, Vermes Kornél, dr Vucskics Gyula.

Hlatky Endre elnök konstatálta, hogy a 
részvények megfe e ő számban tétettek le s a 
részvényesek .határozatképes számban vannak 
jelen. Rámutatott a műit évben élért > zép ered­
ményre s röviden méltatta az igazgatóság tö­
rekvését az intéz-1 érdekében és a közgyűlést 
megnyitotta s felkérte Hofbauer Pál vezérigaz­
gatót az igazgatóság jelentésének előterjesz­
tésére.

Hofbauer Pál vezérigazgató felolvasta az 
igazgatóság következő jelentését;

Midőn az ein ült üzleti évről szóló jelen­
tésünket a t. Közgyűlés elé terjesztjük, minde­
nek élőit a múlt év április 10-iki közgyűlésen 
elhatározott alaptőke felemelés sikeres befejezé­
séről számolhatunk be. Részvényeseink a nekik 
felaján óit elővételi jogot 3 részvény kivételé­
vel gyakoroták, ezn 3 részvény elővételi 
jogát igazgatóságunk érrékesitette és az 
értük befolyt 6000 koronát tartaléktőkénk­
höz csatolta. Részvényeseink a befizetéseknél 
az őszi pénzdiágsság miatt nagyobbrészt éltek 
a befizetési határidő kitolásának kedvezményé­
vel és igy az újonnan befolyt 2,700 000 korona 
saját tőke egészben csak december h> utolsó 
napjaiban állott rendelkezésünkre.

Befolyással volt ezen pénzdrágaság üzlet­
eredményünkre is mert az Osztrák-magyar- 
banknak október 24-én bekövetkezett kamat­
láb emelését a hazai pénzpiac vezető elemei 
már augusztusban előre látták és escompálták, 
mi viszont ügy/eleinkre még a bekövetkezett 
hivatalos kamatláb emelés után is csak rész­
ben háríthattuk át a magasabb kamatterhet. 
S hogy mégis tiszta jövedelmünk emelkedését 
jelenthetjük a t. Közgyűlésnek, az az egyes 
üzletágak örvendetes fejlődésének tudható be.

Activáink közül a következők tüntetnek 
tel lényegesebb emelkedést:

a váltótáros állomány emelkedett 5,308.937 
korona 95 fillérre), a jelzálogkölcsön állo­
mány emelkedett 361 464 korona 74 fillérrel, 
a folyószámlái adós állomány emelkedett 
623,256 korona 94 fillérrel, az értékpapír állo­
mány emelkedett 501.978 kotoia 12 fillérrel. 
Passzíváink közül a b. tét állomány, bár részié 
nyeseink cca 1,200,000 k< rónát von ak <-l a 
részvények befizetésére, emelkedett 917.970 
korona 61 fillérrel, a visszleszámltolásunk emel­
kedett 2,446039 korona 63 fillérrel.

Enn-k a fokozottabb tevékenységnek 
eredményeként tiszta jövedelmünk 48,944 ko 
róna 36 lilérrel haladja meg a múlt évit.

A 400162 korona 51 fillér jövedelem fel­
osztására vonatkozólag indítványozzuk, hogy 
abból fordittasték:

I. Leírásokra a váltó, óvás és felszerelés 
számlán 33,163 korona 62 fillér.
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II. Értékcsökkenési tartalékalapra 10000
korona. ’

III. J-ótékonycélra 4000 korona.
IV. A tartalékalap gyarapítására 46 962 

koron® 39 fillér.
V. Tisztviselők jutalmazására 8000 korona.
VI. Igazgatók, felügyelők és nyug, vezér­

igazgató jutalékára 55 554 kntona 53 fillér.
VII. O.’tilékul az 1 — 600. számú részvé­

nyek után 210 000 kor. na.
Vili Kamatmegtérité^ül a 601 - 1200 számú 

uj részvények után 32 482 korona 07 fillér.
Végül bejelentjük, iiogy a 10,000 koronás 

jubileumi alap kamatját ez évben a kereske­
delmi pályán működő érdemes ifjak segélye­
zésére óhajtjuk fordítani.

A felügyelő bizottság jelentésének előter 
jesztése után a közgyűlés az igazgatóság 
jelentését elfogadta s a felmantvényt meg­
adta.

A jelentés elfogadása után dr. Hoványi 
Gyula szólalt fel s röviden visszapillantván az 
intézet múltjára, figyelmébe ajánlotta a köz­
gyűlésnek, hogy a Nagyváradi Takarékpénztár 
elnökeinek arcképét festesse meg az intézet a 
székház nagyterme számára. Az eddigi elnökök 
voltai.; Sztaroveszky Károly (1847 - 1849.), 
Györfjy László (1849-1869) Baróthy Pál 
(1869—-1870.), Racsek Jánős (1871—1883 ), 
Sál Ferenc (1883-1907.) Hlatky Endre 
(1907—) jelenlegi részvénytársasági igazgató

A közgyűlés felhívta az igazga óság figyel­
mét dr. Hoványi Gyula felszólalására.

Majd az alapszabályokat módosították. Ezt 
az a körülmény tette szükségessé, hogy a 
napibiztosi intézményt váltóbirálói intézménnyé 
alakították á'. Míg eddig a napibiztosok égési 
délelőtt a takarékpénztárban úgyszólván hiva- 
taloskodtak, ezentúl csak a váítóbirálatnál fog­
nak részt venni, úgy a mint a nagyobb pénz­
intézeteknél szokás. A régi napibiztost intéz­
ményről megszűnése alkalmából Petry Gyula 
emlékezett meg meleg szavakkal.

Ezután a választásokra került a sor.
A szavazatszedő küldöttség tagjai voltak: 

Petry Gyula, dr Krüger Aladár, Markovics j 
Sándor részvényesek.

Igazgatósági tagokul megválasztattzk: Hlatky 
Endre, dr Hoványi Gé»a. Frankó Endre, Hu 
zella Gyula, Fényes Manó, Lopusny Gyula és 
Papp János.

Felügyelő bizottsági tagok lettek: Bö­
szörményi Géza, dr Gyöngyössy István, dr 
Hoványi Gyula és dr Medvigy Gábor.

Vá'tóbirálókul három évre: Dr Krüger 
J*nő 734, Kaczián Károly 731. dr Frankó 
József 729, Lakatos Antal, P. pp Imre és Sző 
dényi Nándor 724—724 szavalattal; két évre: 
Bartsch Artur 700 és Hanzély Ltván 673 sza­
vazattal; egy évre dr Dénes Sándor 638 és dr 
Ágoston Péter a legkevesebb szavazattal: 
589 cél.

A választások eredményének kihirdetése 
után Hlatky Endre elnök a közgyűlést bere 
késztette.

A Központi Takarékpénztár köz« 
gyűlése

A Központi Takarékpénztár, mely ma már 
nagyságra második pénzintézete Nagy Váradnak, 
szintén vasárnap tartotta me ■ VII-ik évi ren­
des közgyü’ését, melyen dr. Pássy Lajos elnö­
kök a ré .zvényesek szépszámú jelenléte mellett

A közgyűlés lefolyásáról az alábbiakban 
számolunk be.

Dr. Fássy Lajos igazgatósági elnök üdvö 
zölvén a szépsrámbao megjelent részvényeseket, 
felkéri dr. Popper Ákos vezérigazgatót az évi 
jelentés előterjesztésére. Az igazgató jelentése a 
következő.

Elsősorban jelentjük, hogy a múlt évi 
rendes közgyűlésünk határozata szerinti rész­
vénytőke felemelést a legteljesebb sikerrel ke­
resztül vittük. A befo'yt 1,100000 koronából 
1 millió koronát a részvénytőkéhez és 100,000 
koronát, — nem vonva le a cca 7000 koronát 

1 kitett költséget és illetéket — teljes, egészé­

ben a tartalékalaphoz csatoltuk. Itt még meg­
jegyezzük, hogy csupán 87 részvényre nem 
lett elővétel gyakorolva, ezen 87 darabnál 
elért 870 korona felárat a felmerült költségek­
nél számoltuk el.

Az 1910 év zárszámadási tételeit a kö­
vetkezőkben részletezzük:

összforgalmúnk a lefolyt évb-n 247,435.980 
koronát tett ki s igy az emeljed is az 1909. 
évvel szemben 79,187 266 korona.

Pénztár forgalmunk 162 569 911 korona, 
emelkedés 51,971505 korona.

I. Váltóleszámítolás: 34.629847 K 78 fill. 
Emelkedés 3 493 420 K 76 fillér. II JAzálog- 
kölcsön: 517.138 K. Enelkedés: 359608 K 74 
fiillér.

Ebből 275 000 koron» törlesztése^ köl­
csön, mely töd-sztéses kölcsön az év végén 
a Kisbirtokosok orságos földhitelintézetére 
cedáltuk

III. Betétek: 6.282.954 K 30 fill. Emel­
kedés 1,347.042 K 61 fill IV. Folyószámla: 
2,860.108 K 56 fill. Emelkedés: 673.412 K 67 
fillér.

Ertékpap r állományunk mérlegünk szerint 
1051.260 K 16 fillér, 282,877 K 40 fillérrel 
több, mim volt 1909 ben. Árfolyam klilöubö 
zet címen nyereségül 7113 K 18 fillért szá­
moltunk el, mely nyereség legnagyobb része 
az év folyamán eladó.t értekpip roknál elért 
haszonból á 'ott eló.

A lefolyt üzleti évben előfordult inso’ven ■ 
fiáknál érdekeltségeink egyáltalában nem vol­
tak Kihelyezéseinkből 11186 K 21 fillért ir­
tunk le, mely leírásunkban benne foglaltatik 
összes kűte-és vált követelésünk. Korábbi évek­
ben leirt követelésekből ez év folyamán be­
folyt 5208 K 78 fillér.

A lefoiyt üzleti évben résztvettünk az 
1 millió korona alaptőkével megalakult Nigy- 
várad’ erdőipar r. t alapításában.

Továbbá résztvett intézetünk a mu’t év 
folyamán Kotorsvárott 500,000 K a'aptőkével, 
a megalakult Po'gári takarékpénztár r.-t. ala- 

I pitásában.
zen kolozsvári Polgári takarékpénztárral 

együtt vettünk részt a lefolyt év .é 
gén a gróf Teleky féle feisÖ-szőcsi birtok vé­
tel fiticirozásában és a folyó év elején Budi­
pesten megalakul »Hungária Á'taláuos B z- 
tositó Részvénytársaság alapításáén.

Ez n intézet a budapesti Magyar Bink és 
Kereskedelmi részvénytársaság vezetése alatt 
tekintélyes vidéki pénintézetek és előkelő kül- 
fö'dt intézetek bevonásával alapiba ott.

Kisebb részesedéssel vettünk részt a Ko- 
mádi-i kereskedelmi és földhitelintézet r.-t. és 
a Tenket gazdasági takarékpénztár r. t. alapítá­
sában.

Korábbi alapításunk a Székelyhídi népbank, 
a lefolyt évben teljes sikerrel emelte fel alap­
tőkéjét 100.000 K ról 200.000 K-ra.

Mielőtt ez évi nyereségünk felosztására 
vonatkozó indi lányunkat élőt rjesztenőv, tisz­
telettel bejelentjük, hogy jótékonycélu ado­
mányokra 3000 K át javasolunk az elmúlt év 
nyereségéből fordítani.

Ezen jótékony célra szánt összeg részbeni 
felhasználásával létesítjük ez év nyarán a Köz 
ponti Takarékpénztár szünidei gyermek telepét.

A rendelkezésünkre á ló múlt évről átho 
zott 5 457 K 7 fill, és az ez évi 385 840 K 26 
fill, összesen 391 297 K 33 fill, nyereség fel- 
osz’ására nézve, indítványozzuk a követke­
zőket:

O ztalékul a múlt évi 7 és fél százalék 
helyett 8 százalék, azaz részvényenkint 32 ko­
rona fizettessék 240000 K, a rendes tartalék­
alap javába az atapszaoályszerü 10 százalék 
38 584 K 2 fi I. helyett 65 000 K, nyugdíj tar­
talék javára 5 000 K, alapszabályszerü jutalé­
kokra 65 592 K 84 fill., tisztviselők jutalmazá­
sára 5 400 korona, jótékony célokra 3.000 
korona. Díszesen 383.992 korona 84 fi'lér.

A fennmaradó 7,304 korona 49 fiitér pe­
dig a következő évre vitessék át.

Ezen felosztási javaslatunk elfogadásival

kérjük a t közgyűlést elhatározni, hogy az 
oszta ék a közgyülé-t követő naptól kezdve az 
I—7500 számú 400 K n é részvények 7-es 
számú szelvénye ellenében pénztárunknál ki­
fizethető legyen.

Majd áttér az uj tőkeemelésre, melynél- 
fogva az alaptőkét 3 millió koronáról 4 millió 
koronára emelik fel.

A jelentést és az indítványt egyhangúlag 
elfogadták, a felmentést megadták s ezután a 
választásokat eszközölték. Beválasztották az 
igazgatóságba Darvas Imrét, ki eddig felügyelő 
volt, kinek helvét dr. Sarkadi Lajos nyelte el, 
dr. Kopp r Adolf felügyelő-bizottsági tag erről 
a tisztjéről elköltözés miatt lemondott és he­
lyette Bleyer Ignácot választották meg. A ki 
sorsolt 14 választmányi t*g helyébe a követ­
kező 14 részvényest választották be:

D Berger Ignác, Fisch-r Sámuel, Fekete 
Sindor, Fh'i-cher 1 nác, dr Grósz Imre, d.". 
Konrád Bála, Lausch Károly, Nagy Sándor 
mérnök, N u aider Mihály, dr Rácz Miksa, 
Rósenthál Adolf, S/.áutó Lajos, Szmazsenka 
Ernő, Vály Géza.

Végül Szmazsenka Ernő részvényes, köszö 
nete mondott az igazgatóságnak az elért szép 
eredményért, mely után a közgyűlés véget ért’

A gyűlésen jelenvoltak: dr Popper Á <os, dr Grósz 
Menyhért, dr Álatoly Károly, Telegdy József, 
Kövér Endre, Nagy Márton, Breider Ármin, Rendes 
Vilmos, Hunyady Ferenc, dr Rezső Mór, dr 
Várnai Ferenc, Biszterszky Iván, dr Fássy Lajos, 
Kormos József, Kövér István, Hollós Mihály, 
Gábor József, Molnár Lajos, dr Waldmann Béla, 
Lindcnbaum Ignác, Bogdin Jenő, Áron Menyhért, 
ifj. Klein Lázár, Löbl Dezső, dr Szeghalmy Sán­
dor, Fischer Sámuel, dr Lánczi József, Kovács 
Kálmán, Sptzer Ede. dr Sebő Mihály, Rósenthál 
Adolf, Szmazsenka Ernő, Rólh János, Kepes L. 
Miklós, Grünwald Jenő, Lausch Károly, Lichtmann 
Jenő, Schwartz Artur, Jerzsák István, Székely 
Sándor Balog Árpád, dr Halász Márton, Kertész 
Márton, Szondi Vilmo , Aufricht Mór, Kálmán 
Sándor, dr Lőblé László Sebese Gyula. Fleischer 
Ignátz, Vadász Aurél, Neuländer Mihály, dr 
Sámson Márton Weisz Zúgmond, Lőrincz Simon, 
dr György Ernő, Grünstein Sámuel, Horuyánszky 
József, Szűcs Izsó, Deutsch Ignác, Hegedűs Nán­
dor, Schwartz Gyula, Rósenberg Izsó, ifj. Weisz 
József, dr Fisch Áron, Klein Károly, dr Bar a 
Dezső, Lőwy Vilmos, Hirsch Mór, Rósinger Béni, 
Léderer Márton, Schenker Ferenc, Bleyer Ignác, 
Króo Sámuel, Schwartz József, dr Lőwy Mór, 
Hranviczky Károly. Rothbart A. Ede, Sas Ede, dr 
Váradi Ödön, Grósz Dezső, dr Jakabovits Etnánuel, 
Steiner János, Friedmann Benő. Fodor Izsó, Olasz, 
Béla, dr Demetrovits Elek, Wallerstein Ferenc- 
Popper Arp»d, Balogh Döme, dr Mártonffy Mar, 
cell, Barta Béla, Lakatos Ede, Flegtnann Rezső 
dr Tóth Ferenc.

NYILTTÉR.

BÚTOK
jó kivitelben, jutányosán

■bútorgyárában
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7.
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Törlesztése« kölcsön!
Feltételek:

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 

Nagy vá rad, Lév ay-pa lota, 
Ezredévi emlék tér sarok.

i «3: saram >'*’

19975—1910. sz.

TÁTRAY és TÁRSAI
Va? öntöde és gépgyár. Nagyváradi Össi-tér.

Elvállal: Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőm (iveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Bitiarvármegye legnagyobb gépjavító
Z7~ .. műhelye. ‘7ZZZZZ

Műszaki gépészmérnöki iroda.

B 0 Bu.. naMoii.E.-rwwj. _

II

Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!
10. 13 és 17.

Koronáéi t

MmH t|,it
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
:: Bémer-tér, Fö-utca sarok.

Árlejtés! hirdetmény.
Nagyvárad város t< rületén lévő örszékek 

c<- emésztő gödrök tisztításán; k vá laiatba adása 
céljából folyó évi február hó 28-ik napján d. <■. 
10 órakor a Városház tat ácstermében árlejtést 
fog k tart ni.

A vállalit) kezdődik 1911. évi n ájus hó 
1-ső napján s t“rt, 10 egymást követő éven át.

Ajánlatot c.ak Írásban zártajáclat utján 
lehet tenni s minden ajánlattevő ' ajánlatában 
világosan kitenni köteles, hogy minő egységi 
árért válla'ja.

a) a vízöblítéssel ellátott örszékek emésitő 
gödreinek,

b) a közönséges örszékek emésztőgödrei­
nek tisztítását hektolitrrenkint.

A bánatpénz 1000 komra. — A bánat­
pénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, hanem 
a bánntpínz letételét igazoló nyugta, vagy en­
nek közjegyzőileg hitelesített másolta csato­
landó az ajánlathoz. — A bánatpénz készpénz­
ben, vagy óvadékképes értékpap rokban te 
hető le.

Ajánlatok c akis az árlejtés megkezdéséig, 
vagyis a f. évi február hó 28 ik napjának d. e. 
10 óráig adhatck be. Az ajánlatok egy koro­
nás bélyeggel látandók el és csak a szabály­
szerűen kiállított, pecséttel lezárr, sértetlen bo 
ritékban elhelyezett ajánlatok fognak figye­
lembe vétetni. — A borítékon megjelölendő a 
vállalat, melyre az ajánlat vonatkozik.

Minden ajánlattevő áján atában világosan 
kitenni köteles, bogy a férni vállalatra vonat­
kozó árlejtési feltételeket, továbbá az idevonat 
kozó városi szab, rendeletet ösmeri és ezeket 
magára nézve kötelezőnek elfogadja. — Azon 
pályázók, kik ajánlataik benyújtásakor a város­
sal még üzleti össztkötettetésben nem állottak, 
vagy a városi hatóság e őtt még ösmeretlenek, 
tartoznak szállító képességüket és megbízható­
ságukat az illetékes kereskedelmi és iprakamara 
igazolványával bizonyítani.

A fenti vállalatra vonatkozó feltételek, 
továbbá az örszékek és emésttőgödrök takarí­
tására vonatkozó városi szat ályrendelet alulírott 
hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Nagyvárad, 1911. január hó 27.
Komlóssy József

tanácsnok, mint az árverési kül­
döttség elnöke.

i Dajkovits 1
í é ti y i r o t! ;i • d b a m 

Sas palotaesküvői felvételek a leg­díszesebb elrendezésben, I

gj villany felvételei speciálitása 
J utólérhetetlen.

IleBC&er Ferenc 
papi- katonai és polgári szabó 

Nagyvárad, Körös utca 22 sz

Készít a legjobb mir.őségü szövetek- 
bői reverendát és cimadát. : :

Egyenruhákat bárminemű fegyver­
nemhez, átalakításokat méret szerint.

Polgári ruhákat legolcsóbb 
árban valódi angol szöve- 
— fékből készítek. —

Levelezőlapi meghívásra helyben és 
vidéken mértékvétel végeit megjelenek.

Szives pártfogást kér tiszelettel
Heiczea’ Ferenc.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. é.
— közönséget, hogy .—
Kert utca 2. szám.

építési irodát
nyitottam.

Elvállalok tervezéseket és bár­
milyen e szakmába vágó 

munkákat. ;; 
Tisztelettel

Béres Ferenc
építőmester.

hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —•

Kecskemétby István 

„NEMZETI" vendéglőjében, j 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb | í 
fajborok. Abonánsok polgári árban | 

megegyezés szerint szolgáltatnak ki. , j
— Minden este fényes inüsoru — I

mozgófénykép előadás, i
0— Belépti díj nincs. —

A vidékiek találkozóhelye.
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

Bumbera István 
-- papi- és polgári szabó EEEE 
NAGY VARAD, BÉMER-TÉR

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendő papság szál- 
■ litója. ■ 
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.



1911 január 31.
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10 TISZÁNTÚL

Ifj, Kote Sáraiéi
2 2 fé le üzlet teljes 2 2

e 1 á r «1 i á ü a 

(mig a késztet tart) 

napon la d. e. 9-től 1-ig, d. n. 2 tői 7-ig

FL te ö a A w
■öl-divat áruháza.

Alakíttatott 1888. Bémer-tér.

1911. január 31.
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Srwnt LAsiJó-nyornda rfaiTénytirsaaág, Nagyvárad.


